

提升文化自信和國民身份認同 弘揚中華文化辦公室成立

【香港商報訊】記者林駿強報導：康文署昨日舉行弘揚中華文化辦公室（弘揚辦）活動啟動儀式，介紹弘揚中華文化辦公室的成立、工作計劃，由署理文化體育及旅遊局局長劉震等人主禮。弘揚辦專責策劃推動中華文化和歷史的活動、交流和合作，宣揚中華文化，以提升市民的文化自信和國民身份認同。弘揚辦日後亦會籌建國家發展和成就的博物館和中華文化體驗館，為傳揚中華文化提供更強的社會平台。

弘揚中華文化辦公室活動啟動儀式



康文署昨日舉行弘揚中華文化辦公室活動啟動儀式，由署理文化體育及旅遊局局長劉震（右二）等人主禮。記者 馮俊文攝

將策劃多元化節目 推廣愛國主義教育

弘揚辦啟動儀式昨日在香港海防博物館展覽廳中庭內舉行。主禮嘉賓包括劉震、教育局副局長施俊輝、康樂及文化事務署署長劉明光及香港歷史博物館總館長伍志和。劉震致辭時表示，特區政府一直致力推動弘揚中華文化的工作。習近平總書記在二十大報告，為我們指出了清晰的工作方向和目標。他要求大家「須堅定文化歷史自信，並確保中華優秀傳統文化得到創造性轉化、創新性發展，令文化事業日益繁榮」。此外，「須增強中華文明傳播力、影響力，講好中國故事，傳播好中國聲音，展現可信、可愛、可敬的中國形象，推動中華文化更好走向世界」。

劉震續指，新成立的弘揚辦將肩負重要的使命，它會透過康文署內與中華文化和歷史相關的豐富資源，策劃多元化的節目，弘揚中華文化，以加強社會各界對中華文化的認識和興趣。同時，它會聯同社會上不同持份者，共同宣揚中華文化，推廣愛國主義教育，以提升市民的國民身份認同及文化自信。

劉震亦介紹弘揚辦的新標誌，這標誌以中國傳統建築獨有的斗拱結構，組成了一個「華」字，標誌

着當局弘揚中華文化的使命。他說，深明中華文化的種籽必須自小撒播，進一步說：「學校具備良好的學習資源和教學環境，是幼兒及青年人認識中華文化的主要平台。所以特意邀請各位校長出席弘揚辦活動的啟動儀式，以及由弘揚辦舉辦的首項活動——「教與學活動系列」校長簡會。」

四月推出首項活動「夏商周文明展」

由弘揚辦推出的「中國歷史文化教師培訓系列」特別為教師而設，內容包括中國歷史文化、中國藝術、科技、非物質文化遺產等，讓教師充分掌握康文署豐富的歷史文化資源和展覽內容，拓展教師多方面的專業知識。

除了之前提及的教師培訓系列外，弘揚辦將會繼續與教育局緊密合作，為教師和學生度身訂造更多、更有系統性的「教與學」活動系列，當中包括「中國通史系列」展覽及相應的配套活動，展覽系列將順時序介紹由夏商周至現代的中國重要歷史時期，並製作教學資源，以便教師和學生有系統地教授和學習有關的歷史內容。

將每年舉辦中華文化節

另外，今年將舉辦首屆「中華文化節」，籌辦逾100場文化演出或活動，並首次擔任「粵港澳大灣區文化藝術節」主辦城市，與區內其他城市一起打造中華文化的藝術品牌。

而弘揚辦亦會透過博物館藏品設計出體驗式培訓的「博物館藏與嶺南文化」活動，利用香港及內地的館藏介紹香港與嶺南文化一脈相承的關係。除了在博物館舉行活動外，當局亦計劃走出去，如舉辦遊園學習中國文化，及不同的閱讀、表演活動等。

弘揚辦亦會建立專屬網頁及社交平台，精選與中華文化相關的講座及活動作網上直播。弘揚辦亦會利用康文署網上萬樂頻道的「中國歷史文化」專區，將圖書館、博物館、表演藝術、文學等範疇與中華文化相關的視頻共冶一爐。

修正案逐條審議完成 23條立法接近終點



【香港商報訊】記者馮仁樂、林駿強報導：政府前晚向立法會提交維護國家安全條例草案修正案，立法會法案委員會昨日完成逐條審議修正案。委員會主席廖長江預告，今日會向內務委員會作出口頭報告，爭取盡快恢復二讀。律政司司長林定國總結時表示，法案委員會完成審議條例草案，反映立法工作邁向重要的一大步、更接近終點。

法案委員會連續第七日審議維護國家安全條例草案，審議政府提出的修正案。其中，修正案建議賦權行政長官會同行政會議訂立維護國家安全附屬法例，違附例者最高可罰款50萬元及監禁七年，獲得多位委員支持，政府強調有關做法普遍，除了香港外，在其他普通法國家亦相當常見。

修正案增條文禁「影子組織」

修正案在「與受禁組織相關的罪行」中，加入「影子組織」條文。新民黨葉劉淑儀質疑，若有關影子組織並無任何註冊，只是在網上平台運作，政府可以如何處理。署理律政專員蕭敏鏗回應稱，最重要並非以什麼形式運作，而是是否以組織形式進行，只要是一班人，以共同理念和目標，作出宣傳或籌款，即使無註冊地址，都可被視為影子組織。即使有關影子組織刻意與原來被禁的組織切割，只要其運作與原來被禁組織相似，保安局局長仍可發出命令禁制。

修正案在「公務人員須協助維護國家安全工作」條文中，加入「任何公務人員須向在特區負責維護國家安全工作的任何部門、機關及其人員，及時提供一切合理的便利、配合、支持和保障，包括及時提供所需的人力及其他資源。」，多名議員關注公務員若「懶懶開」，政府如何確保有效執行。保安局副秘書長廖李可期表示，條文並無列出罰則，但作為公務員需盡職，如果在工作上做得不完備，會在相關工作考核中跟進。

另外，昨日再有市民自發到香港外國記者會外請願，要全力支持特區政府儘快就基本法23條立法；並強烈抗議美國勢力包括美國國務院、美國駐港總領事梅瑞德、總部設在美國的彭博社和華盛頓郵報，妄議和造假新聞來抹黑香港國安法和23條立法，粗暴干預香港事務及嚴重踐踏香港法治；亦奉勸外國記者切勿重蹈彭博社造假新聞要下架和道歉之覆轍。



香港最早建成的街道荷李活道。

荷李活道獲評全球最型格街道第2位

【香港商報訊】記者周偉立報導：超過180年歷史的香港中區荷李活道，獲英國雜誌《Time Out》評選為年度全球第二型格街道，僅次於澳洲墨爾本的高街（High Street）。雜誌公布今年30個最型格街道名單，指荷李活道之所以脫穎而出，是因為這條街道準確反映街道型格。雖然歷史悠久，但仍在不斷變化，並提供新元素，這段從中環至中環的一公里路，就好像一位睿智的老朋友，見識過一切事物，但仍然知道如何繼續搖滾。

雜誌又將荷李活道形容為藝術中心，除了擁有很多古董店、藝術畫廊和值得在社交平台打卡的壁畫，亦有無數的餐飲選擇，旅客永遠不會飢餓和口渴。

煤氣公司「神還原」舊式茶樓 重拾長者記憶中的人情·味

可有想過，當年華漸老，有一天我們鍾愛的食物會「見而不可得」？香港目前逾30萬名長者有不同程度的吞嚥障礙，嚴重影響他們的健康和生活。煤氣公司深明美食對維持長者生活質素何等重要，特別聯同樂齡社企The Project Futurus舉辦活動，將安老院舍「神還原」為懷舊茶樓，再配合「軟餐」點心，讓長者大快朵頤。



為了照顧有吞嚥困難的長者，「流動五感大茶樓」活動現場會提供點心造型的軟餐，讓他們也同樣可享受飲茶的樂趣。

不少有吞嚥障礙的長者，即使住在安老院舍獲得充分照顧，每天「吃什麼？如何吃？」仍是一大課題。傳統的糊餐在口感、味道均不算理想，長者往往表現抗拒。煤氣公司義工隊發揮創意，早前聯同社區機構舉辦了多場名為「流動五感大茶樓」的活動，精心準備了以茶樓點心為造型的軟餐，例如蝦餃、燒賣等，力求在保留食物原貌的基礎上做到容易吞食。

活動更重要的一點，是把院舍用餐區「還原」懷舊茶樓的布置，由茶壺、茶杯等茶樓餐具，到點心紙及點心車等細節，以至義工的酒樓侍應、部長的服飾，都讓安老院的長者足不出戶便可到「酒樓」品茗。煤氣公司企業環境、社會及管治總監/企業事務總監楊松坤表示，此舉目的是務求長者有時光倒流效果，「活動除了讓長者重拾久違的『飲茶』樂趣，更希望在視覺、觸覺、嗅覺、味覺及聽覺五方面重現茶樓場景，喚起長者記憶，重溫的不止食物味道，還有人情味。」

讓一家人「同桌、同餐、同樂」

事實上，精美的軟餐不僅讓吞嚥困難的長者容易接受，甚至可能成爲一個家庭維繫天倫之樂的重要載體。舉例而言，每逢端午佳節，中國人的傳統都會包糰吃糰，但市面售賣的大多數糰對於長者，尤其是有吞嚥障礙的人士而言，實在「無福消受」，爲此，煤氣公司義工再次開動腦筋，特別推出「軟餐糰」，並送贈到社區、有需要家庭，旨在實現一家人能在重要節日、重要時刻「同桌、同餐、同樂」，共享天倫。公司的煤氣烹飪中心亦推陳出新，為推動軟餐飲食，惠及更多有需要家庭和人士，中心導師特別開辦了軟餐教學課程，幫助照顧者和有吞嚥困難長者的家人學會製作軟餐。



長者們感到如置身真茶樓一樣，樂在其中，喚起酒樓品茗的快樂回憶。

隨着本港人口結構的變化，「軟餐」無疑給予長者和有需要人士重新享受美食的機會，從而提升生活質素。煤氣公司將持續關注包括該領域在內的長者福利及照顧者課題，促進城市的友善與共融。我們深信，善待、關愛長者的今天，也正是善待這個社會和我們自己的「明天」！



煤氣公司參與了多場「流動五感大茶樓」活動，煤氣溫馨義工隊到訪安老院舍，並化身茶樓「夥計」，讓長者重拾飲茶的樂趣。



▲煤氣烹飪中心提供課程教大家製作軟餐糰，讓有吞嚥困難的長者再次回味鹹肉糰的滋味。

◀義工推着懷舊點心車為長者送上點心，猶如舊式茶樓。